校园一卡通与校园安全
1、前言

校园一卡通系统是校园智能建设的基础设施，是实现校园数字化管理的重要手段。校园一卡通系统能够实现对校园内师生、教学、科研、后勤、商户、银行等的统一管理，为校内学生及教职工的工作、学习、生活提供了极大的方便。校园一卡通系统的应用，对将学校建设成信息化、现代化的新校园起到至关重要的作用，校园一卡通系统已经成为数字化校园建设的重要基础和学校现代化管理的标志。

近几个月来，国内出现多起校园血案事件，已经引起全社会的广泛关注。社会对校园安全建设提出了更高的要求，传统的校园安全管理模式已经无法适应现代化社会的需求，安全问题的频频显露也迫使校园一卡通建设者尽快完成一卡通系统中安全模块的建设或者升级。
访客、查验系统是一卡通系统中的一个重要组成部分，大多应用于写字楼、企事业单位等办公场所，该系统能够记录来访人员信息、记录被访人信息、定制来访人访问时常、访客离开时需要进行签离，该系统在很大程度上保证了公共场所的安全性。在传统的校园安全管理中，来访人员通常只在本子上登记姓名、电话等常用信息后就可以进入校园，这种纸面的登记方式很容易造成信息遗失等一系列问题，由此会产生一系列的安全隐患。一卡通访客、查验系统充分利用校园网资源，每个来访登记人员的信息都录入到数据库中，可以随时查验任何一条访客信息，方便、安全、实用！
2、访客、查验系统概述

访客、查验系统为校园一卡通的子系统，主要针对目前系统中安全功能薄弱而提出的方案。仪创公司自主研发的访客软件系统主要用于记录来访人员的信息，包括来访人员的头像、身份信息、访问时长、被访人信息、被访人确认、访客签离等，如果有必要，可以换取来访人的身份证或者其他有效证件；查验系统主要用于查看来访人员所持访客卡是否有效，每位来访人员需要在访问部门入口处的查验机上验证访客卡的有效性，以免所持卡为非法卡而导致非法进入造成危险事件的发生。访客、查验系统的建立与完善将提高整个校园的安全性。
3.访客、查验系统功能介绍：

访客、查验系统的主要针对对象是外来人员，采用通用的校园卡对来访人员进行登记，对外来人员进行有效的管理。

访客系统：

（1）.拍照：每位来访者来访前，都需要进行拍照，拍照自动进行，采集到的图像立即储存到数据库中；每个界面中可同时存储四个图像，当来访人员较多时，可以提高工作效率。
（2）.登记：要求来访人员出示有效身份证件，并对身份信息进行登记；打电话咨询被访人员，确认来访人的身份；核实成功后，为来访人发放访客卡并设置来访时长，同时换取来访人的有效身份证件（身份证、军官证、驾驶证等证件）；

（3）.签离：来访人需持登记时发放的访客卡到门卫处办理签离手续，签离后领取其身份证件，同时收回访客卡。

（4）.查询：来访人员的全部信息全部记录在访客管理机中，校方可以定期查询、统计、存档。

查验系统：

该系统负责查验所有的卡片的合法性，不仅应用于来访者，也应用于在校师生，每位要进入楼内的来访人员或者师生都需要在查验机上验证其所持卡，验证成功后，方能进入，否则无法进入。查验系统能够有效的制止没有登记过的访客或者持为无效访客卡进入，保证师生的安全。
访客查验流程图：
    下图为访客查验系统流程图：
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图1. 访客查验系统流程图
图1详细介绍了来访人员访客、查验的流程。首先访客在校园门卫处进行拍照、登记，经门卫致电被访人对访客信息予以核实，如果信息不正确，则不允许进入校园；如果信息正确，对访客进行发卡、设置访客有效时间、换取访客有效证件，如果访客不愿将有效证件存放在门卫处，也可对其证件进行扫描，存储其扫描证件；访客登记完成后，访客信息会传入到数据库中以备查验。
访客持访客卡到办公楼内后，需要到查验机内验证访客卡权限，如果访客卡未授权或者超时，查验机报警，不允许访客入内；如果访客卡合法，则允许进入。

访客离开时需要到门卫处进行访客签离，同时归还其有效证件。

4、系统特点

· 该系统完善了校园一卡通中的安全环节，通过登记、查验的方式确认来访人的身份、来访目的；

· 与校园网系统结合，实时查询来访人员，可对其进行必要的监视；

· 高效率，整个访客登记过程仅需要1分钟左右；

· 模块化、结构化设计，具有强大的扩展能力，可灵活增减系统各部件及功能；
· 完备的系统结构，可单机或联网运作，运行安全可靠，管理简便快捷；
系统提供了有效的联机事务分析、处理功能；
5．总结
    在计算机互联网飞速发展的今天，传统的校园管理模式已经渐渐退出历史舞台，在校园安全管理系统中，单靠笔、纸登记已经无法保证校内的安全性。访客系统能够对来访人员进行实时、有效的管理，查验系统则起到验证的作用，使得非法人员无法入内，保证全体师生的安全。将访客、查验系统应用到校园一卡通系统中，对提高校园安全性、系统完善性具有重大意义。
